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Wypelnia kandydat przed rozpoczeciem pracy
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Czas pracy 150 minut
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 17 stron
(zadania | - 36). Ewentualny brak zglos przewodniczacemu
zespolu nadzorujacego egzamin,

Rozwiazania 1 odpowiedzi zapisz w miejscu na 1o
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do oslatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelme. Uzywa) dlugopisu/piora tylko z czarmym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegajg ocenie.

Mozesz korzystac z karty wybranych tablic chemicznych, linijki
oraz kalkulatora.

Wypelnij te cze$¢ karty odpowiedzi, ktéra koduje zdajacy.
Nie wpisuj #zadnych znakdw W  CZgscl  prZeznaczone
dla egzaminatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swojg dat¢ urodzenia | PESEL.
Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Bledne

zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wlhasciwe.

Zyczymy powodzenia!
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Za rozwiazanie
wszystkich zadan
moZna otrzymac

tacznie
60 punktow
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2 Epzamin wstepny 2 chemii

Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (2 pkt)

T

Jadro izotopu “5U ulega dwom przemianom a, a nastepnie jednej przemianie B .

Podaj sktad jadra atomowego (liczb¢ protonow i neutrondw), ktore powstanie w wyniku

tych przemian.

Liczha profonOw: ..o Liczba neutronow: ...ccceeeresieninis

Zadanie 2. (3 pkt)

Mied? jest mieszaning dwdch izotopow, z ktdrveh jeden zawiera w jqdrze atomowym 34
newtrony i stanowi 72,7% tej mieszaniny. W jqdrze atomowym drugiego izotopu znajduje sig
36 neurronow,

Oblicz mas¢ atomow3g miedzi.

Obliczema:

25 T T N M et okt N A et S rent S AR IO
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Egzamin wstepny z chemii 3
Poziom rozszerzony

Zadanie 3. (1 pkt)

Ponizej przedstawiono kreskowy wzor elektronowy kwasu azotowego( V).

-

iy o
H-O-N

R

O,

Na podstawie powyzszego wzoru ustal liczbe wigzan chemicznych w tym zwigzku (jezeli
dany rodzaj wigzania nie wystepuje w kwasie azotowym(V), zapisz ,,0” lub ,, - 7).

Kowalencyjne

Typ wigzania spolaryzowane

niespolaryzowane w tym

“fg“"““ koordynacyjne

Liczba wigzan

Zadanie 4. (2 pki)

Oblicz mase 4 dm® CO; w temperaturze 300 K i pod ci$nieniem 1500 hPa. Stala gazowa
R = 83,14 hPa-dm™ K -mol™".

Obliczema:

IAPOWIBHE: ...vunransmrcsersnnsnsascamarssnsssnsrortinsasnssascsntanssansans ssvsraserssnnas yasassnnsasannnnanssannassonsisabisbisheroibs

.- MNr zadania 1
Wypelnia  "hqoks, liczba pkt 2

: ¥
CaEAR Aatar] Uzyskana liczba pkt
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4 Egzamin wstgpny 2 chemii
Paziom razszerzony

Zadanie 5, (2 pkt)

PoniZej scharaktervzowano dwa pierwiastki: A i B.

Pierwiastek A jest metalem lekkim, srebrovsivm, kowalnym. Bardzo dobrze przewodzi ciepto
1 prad elektryczny. Jest sktadnikiem lekkich stopéw, np. elekironu, stosowanego do wyrobu
czescl samolotow. Znajduje tez zastosowanie do produkcji opakowan i folii. Jego mineral

o nagwie Korund jest bardzo twardy i ma duze znaczenie techniczne. Barwne odmiany
korundu to rubiny, szafiry i topazy.

Pierwiastek B jest ciatem stafym, rwardym i kruchym. Zalicza sie go do potprzewodnikow.
Stosowany  jest o produkcji  stopdw 7 Zelazem, a rakze tranzystorow [ ogniw
Jotoelektrycznyeh. Nalezy do grupy pierwiastkow najczesciej wystepujacych w o skorupie
ztemskiej. Jego najwazniejszy zwigzek wystepujgey w preyrodzie w bardzo duzveh ilosciach
fo kwarc.

Podaj nazwy opisanych pierwiastkow.

Zadanie 6. (2 pkt)
Wodorosole wywodzq sie 7 kwasow wieloprotonowych, a hvdroksosole z wodorotlenkow
wielowodorotlenowveh,
Napisz w formie czasteczkowej réwnania reakcji otrzymywania:
a) wodorosiarczanu(VI) sodu NaHSOy z substratow: NaOH i H,S50;,,
b) weglanu hydroksomiedzi(IT) (CuOH):COs z substratGw: CuO, H,0, CO-.

a)

b)

Zadanie 7. (2 pkt)

Wodoroweglan wapnia jest jednq z soli, ktdrej obecnosé w wodzie powaoduje tak zwang
twardosé przemijajqeq (weglanowq). Domowym sposobem usuwania twardosci preemijajace]
Jest gotowanie wody (reakcja 1) i zlanie jej znad osadu. W przemysle wykorzystuje sie metode
wapienng, polegajqeq na zastosowaniu wody wapiennej Ca(OH ); (reakcja 17).

Napisz w formie czysteczkowej réwnania reakcji (I i IT), ktére prowadzs do usuniecia
twardosci przemijajacej wody spowodowanej obecnoscia w niej wodoroweglanu wapnia,

[:
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Eramin wstepny z chenii 5
Paziom rozszerzony

ZLadanie 8. (2 pkt)

W celu okreslenia  charakteru chemicznego tenkow SiQ- | ZnO  przeprowadzono
doswiadezenie, ktore ilustruje ponizszy rvsunek,

HDH“H_“ HESD-HL:L[I
v L J v
| Il 111 Y
=
S!Dg ZnQ) SlDI Zn0

Podaj numery probdowek, w ktorych przebiegaly reakcje chemiczne, i okresl charakter
chemiczny tlenkow Si0; i Zn0.

Reakcje przebiegaly w probdwkach nr: ...
Charakter chemiczny tlenku 51020 vvveeiiiiiiiiiiiiiiennens

Charakter chemiczny tlenku ZnCl. oo anniannaiim

P Informacja do zadania 9. i 10.

W dwidch nieoznakowanych probowkach znajdujq sie bezbarwne wodne roztwory soli: K:8
i K250y Dvsponujesz nastepujgeymi odezvanikami:

H:SGJ.":;{?]. .I'.I'I'IHE‘SE}.;![H,:H. NI!{.}H[“,-_-‘.J

Zadanie 9. (2 pkt)

Sposrdd podanych wyiej odezynnikow wybierz jeden, ktory pozwoli zidentyfikowaé te
sole, oraz opisz obserwacje, na podstawie ktorych moina dokonaé ich identyfikacji.
Jezeli nie obserwujemy objawow reakeji, wowcezas napisz to.

Wzor lub nazwa odezynnika: .....ovveeinviinnninnnnns

Obserwacije, na podstawie ktdrych dokonano identyfikacji

Zadanie 10. (I pkt)

Napisz w formie czgsteczkowej rownanie reakcji bedacej podstawy rozréinienia tych
soli.

Lh
=
|
s
L=

Nr zadania 10 | suma

Wypelia  ['yjaks. liczba pkt > 2.2 |2 | % [.1] 3
egraminator!

Uzyskana liczba pkt
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fi Egzamin wstepny © chemii
Poziom rozszerzom

P Informacja do zadania 11. 1 12.
W celu pordwnania mocy kwasu chlorowodorowego (solnego) i etanowego (octowega) w tej
samef temperaturze zamierzano wykonac doswiadcezenie zilustrowane ponizszym schematem.

Mg Mg
A v

i 11
HCl,,, CH3;COOH,,,,

Przedstawiony schemat nie jest jednak precyvzyiny, a tak wykonane doswiadezenie nie pozwoli
rzetelnie porownac mocy obu kwasdw.

Ladanie 11. (2 pkt)
Podaj, o jakie informacje dotyczace substratow reakeji (magnezu oraz kwasow) naleiy
nzupelni¢ powyzszy schemat.

Intormaca doryCaata MU ABMOZI: i b s e s R i e diramn

Inlormacha JOtYeEAca BWASEW: | i mipbraiu i s e

Zadanie 12. (2 pki)

a) Sposrod podanych obserwacji wybierz i podaj numery tych, ktore sa prawdziwe.
W obu probowkach wydziela sig gaz.

W probdwee I roztwdr zmienia barwe,

W probéwce | magnez rozpuszcza sig szybciej.

W obu probdowkach roztwér zmienia barwe.

W probowee Il magnez rozpuszcza sig szybciej.

0 E ok B baniem

W probowce Il gaz wydziela si¢ mniej intensywnie,

b) Sposrdod podanych powyzej obserwacji (1 — 6) wybierz i podaj numery tych, ktore
umozliwia sformulowanie wniosku dotyczacego pordwnania mocy kwasow solnego
1 octowego.
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Egzamin wstepny - chenili 7
Pozicm rozszerzony

» Informacja do zadania 13. i 14.
Henek azom(IV) o barwie brunatnej ulega czesciowej dimervzaci, tworzae bezbarwny N2Oy,
Prowadzi to do ustalenia sie rownowagi opisanej rownaniem:

E"";Iil"'r':}.:'r_1,'i = N.?D-J-'J,'r

Zadanie 13. (1 pkt)

W celu okreslenia wplbywu temperatury na stan rownowagi tej reakcji proeprowadzono
doswiadczenie opisane ponizej.

Zamknietg probiwke zawierajqeg mieszanine NO; i jego dimeru zanurzono w zlewee z lodem.
Lauwazono, Ze gaz ste odbarwil. Nastepnie probowke zanurzono w zlewce 2 gorgeg wodg,
Stwierdzono, Ze brunatne zabarwienie gazu pojawilo si¢ ponownie.

[

Sformuluj wniosek, w ktorym stwierdzisz, jak wzrost temperatury wplywa na ilosé
N-0y w ukladzie.

Zadanie 14, (3 pkt)

Majac do dyspozycji zamknigte naczynie z tlokiem zawierajace mieszaning NO; i jego
dimeru, zaprojektuj dodwiadczenie pozwalajace zbadad, jak zmiana cisnienia wplywa na
ilos¢ N;Oy4 w ukladzie, W tym celu:

a) uzupelnij opis doswiadczenia, wpisujac odpowiednio w miejsce kropek wyrazenia
wybrane sposrod podanych ponizej.

rozpreiamy, sprefamy, zmniejsza sig, zwigksza sig, nie zmienia sig,
odbarwia sig, proyjmuje brunatne zabarwienie

|. Naciskajac tlok naczynia, ....cciiiiiiniiiiiirinicnns e 287, Objetos¢  gazu
SRR T L0 Ty et T 0| ey AT PR B e et e R B e
2. Zmienigjac potozenie tloka ..., gaZ — cisnienie W naczyniu

zimnigjsza sie. ObJEIOSE GAZU .....cccciciiimmsinnmissiimessmimsinssenmeeneey 8 ZAWArto$¢ naczynia

b) podaj, jak zmiana cisnienia wplywa na ilosé¢é N>Oy4 w opisanym ukladzie.

- Nr zadania 11 12 13 14 |suma
Wypelia | naks, liczba pkt 2 2 1 3 8

egzaminator!
£ Uzyskana liczba pkit
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& Egzanmin wstepny & chentii

Pozirm rozszerzony

Zadanie 15. (3 pkt) : |
Do 20 em’ roztworn chlorku sodu o stezenin 3% i gestosci 1,02 g-cm™ dodano 80 cm”
roztwori chlorku sodu o steZenin 24% i gestosci 1,18 g-cm 4

Oblicz stezenie procentowe otrzymanego roztworu.

Obliczema:

OdPOWIBAZ: ..iiviiiiiisiiiniiiiie s s st st st e s s s s

Zadanie 16. (2 pkt)

Wody powierzchniowe, wykorzvstywane do zaopatrywania ludnosci w wode przeznaczong
do spozveia, muszq spetniaé okreslone normy. Zgodnie z nimi, najwyisza dopuszczalnag
zawartosé chlorkéw wynosi 250 mg w | dm’ wady., Z rzeki pobrano probke wody o objetosci
150 eni’ i po analizie stwierdzono, ze zawierata ona 25 mg chlorkow.

Wykonaj odpowiednie obliczenia i ocen przydatno$é badanej wody do celow
spozywczych,

Obliczenia:

EICEIER WORNE. .o o i eonats S pmm Aty S R Bk e s
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Egzamin wstgpny z chemii 9
Poziem rozszerzony

Zadanie 17. (I pkt)

Ponizej podano pH wybranveh pfynow ustrajowyveh w organizmie pacjenta.

I. sok trzustkowy  pH =80
2. sok Zolgdkowy pH = 2,0
3. slina pH =69
4, Zote pH=74.

Uszereguj wymienione plyny ustrojowe, podajac ich numery, zgodnie ze wzrostem
charakteru kwasowego.

Zadanie 18. (I pkt)

Wodny roztwar kwasu ortofosforowegel V) zawiera drobiny:
H;PO,, H:O ", PO}, HPO: , H,PO, .

Sposrod jonow znajdujacych sie w wodnym roztworze kwasu ortofosforowego(V)
wybierz ten, ktory jest wedlug teorii Bronsteda wylacznie zasada, i uzasadnij, zapisujac
rownanie reakcji tego jonu z wod3a.

» Informacja do zadania 19. i 20.
Na mieszanine tlenku miedzi(ll) | opitkéw metalicznej miedzi podziatano rozciericzonym
kwasem solnym, a ofrzymang zawiesine przesgezone. Przesgez mial odezvn kwasowy,

Zadanie 19. (1 pkt)

Napisz w formie jonowej skroconej réwnanie reakcji chemicznej, Kktora zachodzi
podczas opisanego powviej doSwiadczenia.

Zadanie 20. (1 pkt)
Dokonaj analizy tekstu przedstawionego w informacji i podaj wzory jondw, Kktire
znajdowaly sie w przesaceu.

Nr zadania 15 16 | 17 [ 18 19 | 20 |suma

Wypelnia  'niaks, Ticzba pkt 3 2 1 | : e
cgzannnatur! : eyt Rioplicir i ey

Lizyskana liczba pkt
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1 Evzamin wstepny 2 chenii
Poziom rozsserzony

Zadanie 21. (2 pkt)

Stosowanie nawozow sztucznveh moze spowodowad zmiang kwasowosci gleby. Jake nawozy
stosuje sie, np. siarczan({ VI) amonu § azotan( V) potasu.

Ktory nawdz: siarczan(VI) amonu czy azotan(V) potasu spowoduje zwigkszenie
kwasowosci gleby? Podaj jego nazwe lub wzér oraz napisz w formie jonowej skroconej
rownanie reakcji potwierdzajace Twodj wybor.

Zwiekszenie kwasowosci gleby spowoduje: ..

Rownanie reakeji:

» Informacja do zadania 22. 1 23.
Zakwaszenie gleby moze bye spoweodowane, miedzy innymi, procesem nitryfikacji, Ktcry
proebiega dwuetapowo zgodnie 7 zapisem:

L aNH} + b0O; — cNO, +dH™ +eH;0
1. 2NO; + O — 2NO|
Uwaga: Litery a, b, ¢, d, e oznaczajg wspdtczynniki stechiometryvezne w rdwnaniu reakcji I.

Zadanie 22. (2 pkt)
Dobierz wspotezynniki stechiometryczne w réwnaniu I metodg bilansu elektronowego.

Bilans elektronowy:

Réwnanie reakcji I:

Zadanie 23. (I pkt)

Napisz w formie jonowej sumaryczne réwnanie procesu nitryfikacji.




S e ey
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Fezamin wstgpny 1 chemii 11
Pazienn rozszerzomy

» Informacja do zadania 24. i 25.

Manganian(VIl) potasu  posiada  silne  wlasciwosei  utleniajqee. Sq one uzaleznione
od Srodowiska reakcfi. W celu zhadania tej zaleznosci przeprowadzono doswiadczenie
silustrowane ponizszym rvsunkiem.

HaS0 0+ K2SO4,, KOH,.,, + K:SOy,, H.0 + K350,
k4 Y |
I 11 I
|"'II:rl""llr-ll':}-:ll.n,;l|
Zadanie 24, (3 pkt)

Podaj wzory i nazwy systematyczne zwigzkéw manganu, ktére powstaly w probéwkach
LTI, ITT w wyniku redukeji manganianu(V1I) potasu.

Numer

srebitell Wzor zwigzku manganu Nazwa zwigzku manganu

—

11

Il

Zadanie 25, (1 pkt)

Okresl, w jakim $rodowisku manganian(VII) potasu wykazuje najsilniejsze wlasciwosci
utleniajace, a w jakim najstabsze.

Najsilniejsze wlasciwodci utleniajace manganian(VII) potasu ma w $rodowisku:

Najstabsze wlasciwosci utleniajace manganian(V1I) potasu ma w $rodowisku:

Nr zadania 21 | 22 | 23 | 24 | 25 |suma

Wypelnia  "ypais liczba pht I 2T 3 31 2 9
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt

s
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12 Egzcumin wstepny 2 chemii
Pozicm rozslerzony

» Informacja do zadania 26. i 27.

W celu ochrony przedmiotow stalowveh przed korozjq mozna stosowad coynne powloki
ochronne. ktére chronig przedmiot nawet wiedy, ody nie sq szezelne. W eeln zhadania wplywii
czynnych powlok na stalowy przedmiol przeprowadzono doswiadczenie opisane ponizej.

Gwdzd? stalowy owinieto drutem cynkowym i zanurzono w probowee 7 wodnym roztworem

NaCl. Na powierzchni drutu cynkowego pojawit sig biaty osad Zn(OH .
W powstatym ogniwie galwanicznym ~aszta reakcja zilustrowana ponizszym FOWIANien.;

27n + 02 + 2H-0 — 2Zn{OH);

Zadanie 26. (I pkt)
Okresl, ktory metal stanowi w powstalym ogniwie anodg (elektrode ujemna), a Ktory

katode (elektrodg dodatnia).
Anode stanowl:

Katode StANOWIL .oiceinesesinnsasmanemmsssssansnnarsassssassnses

Zadanie 27. (2 pkt)
Zapisz rownania reakcji elektrodowych zachodzacych w tym ogniwie podczas opisanego

procesu,

Réwnanie reakeji przebiegajacej na anodzie:

Réwnanie reakeji przebiegajacej na katodzie:

Zadanie 28. (1 pkt)

W wyniku hydrolizy w srodowisku zasadowym monochloropochodna alkanu o pieciu atomach
weegla tworzy Hl-rzedowy al kohol.

Postugujac si¢ wzorami polstrukturalnymi (grupowymi) zwiazkoéw organicznych, napisz
réwnanie reakcji otrzymywania tego alkoholu podang metody.




Egzomin wstepny = chemii i3
Foziom roZs2ersony

Zadanie 29. (I pkt)
Alkeny o konfiguracji trans mozna otrzymac w wyniku wwodornienia alkindw proy uzyein
sodu w clektvm amoniaku zgodnie ze schematem:

alkin + 2Na + 2NH ; — trans-alken + 2NaNH:

Dokonaj analizy powyiszej informacji i przedstaw wzor polstrukturalny (grupowy)
trans-alkenu, ktory otrzymano opisang metoda z pent-2-ynu (2-pentynu).

ZLadanie 30. (1 pkt)
Przvktadem nienasveonego aldehvdu alifatveznego fjest zwigzek o wzorze:
GHE—-GH‘—CHE—EH
H

Napisz wzor polstrukturalny (grupowy) ketonu bedacego izomerem tego aldehydu.

E
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| Nr zadania 26 | 27 | 28 | 29 | 30 [suma

Wypelnia | Naks, liczba pkt 1 &
egzaminator! -

| —
=

Uzvskana liczha pkt
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Egzamin wstepny = chemii

14

Poziom rozsIertony B
Zadanie 31. (2 pkt)
W owocach jarzebiny zawarty jest alkohol polihvdroksylowy, sorbit (sorbitol), o wzorze
CeHs(OH )s.

Zaprojektuj doSwiadczenie, za pomocy ktérego potwierdzisz obecnosc kilku grup

hydroksylowych w czasteczce sorbitu:
a) wybierz potrzebne odczynniki spoéréd wodnych roztworow nastgpujacych
substancji: CoHs(OH)s, CuSO,, Bra, NaOH, KMnOy,
h) opisz przewidywane ohserwacje.

Wzory lub nazwy odezynnikow:

Obserwacje:

Zadanie 32. (2 pkt)
W pewnym tripeptyvdzie kolejnosé aminokwasow moznd przedstawic w skrocony sposaob jako:
- lewej strony umieszcza Sig symbol aminokwasu

Ala — Ser — Gly. W zapisie tym 2
~awierajacego wolng grupg aminowg, d I prawej strony svimbol aminokwasu zawierajaeego

wolng grupe karboksylowq.
(Ala. Ser, Gly), ktérych odpowiednie grupy

Wpisz do tabeli symbole aminokwasow
I w procesie ich kondensacji.

funkcyjne (karboksylowa, aminowa) wziely udzia

—

Grupa karboksylowa Grupa aminowa

Symbole
aminokwasow
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Euzamin wstgpny 2 chemif
Paziom rozszerzony
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Zadanie 31. (2 pkt)
W owocach jarzebiny zawarly jest alkohol polihvdroksylowy, sorhit (sorbitol), o wiorze

CaH s OH s,
Zaprojektuj dos$wiadczenie, za pomoca ktorego potwierdzisz

hydroksylowych w czastecice sorbitu:
a) wybierz potrzebne odczynniki sposrod wodnych roztworow nastepujacych

substancji: CgHs(OH)e. CuSOy, Brz, NaOH, KM nQy,
b) opisz przewidywane obserwacje.

obecnosé Kkilku grup

Wzory lub nazwy odezynniKOW: o

Obserwacje:

Zadanie 32. (2 pkt)

W pewnym tripeptydzie kolejnasce am
Ala — Ser — Gly. W zapisie fym 2
~awierajgcego wolng grupe aminowq, a I praw
wolng grupe karboksylowa.

w skrdcony sposob jako:

inokwaséw mozna prredstawic
symbol aminokwasu

lewej strony umieszeia si¢
¢j strony symbol aminokwasu zawierdjqeego

w (Ala, Ser, Gly), ktérych odpowiednie grupy

Wpisz do tabeli symbole aminokwaso
ety udziat w procesie ich kondensacji.

funkcyjne (karboksylowa, aminowa) Wzi

Grupa karboksylowa Grupa aminowa

Symbole
aminokwasow




Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

I Egzamin watgpny 7 chemii
Poziom rezsierzony

Zadanie 35. (I pkt) I~ g Al .
Prz=viktadem hvdroksvkwasu, w czgsteczee kiorego wystgpuje wigeej RIZ jedna & e
karboksvlowa, jest kwas winowy (kwas 2,3-dihydroksybutanodiowy). Ponizej przedstawiono

wror kwasu mezo-winowegao.

COOH
H-C-O0OH
H-C-0H

COOH

Okresl, czy kwas mezo-winowy jest czynny optycznie i uzasadnij swoja odpowiedz.

Zadanie 36. (2 pkt)

Dokonaj analizy schematycznych rysunkow przedstawiajgcych dwa dmiitviadczﬂ_lia
i uzupehnij brakujace informacje, podajac nazwe lub wzor substancji X oraz formulujgc

obserwacje.

X stezony HNO,
v
1 11
wodny roztwor biatka + NaOH,,, biatko jaja kurzego
Nazwa lub wzor substancji X: ..o,
Nr probowki Ohserwacje
I roztwér zabarwia sig na kolor rézowofioletowy
11
Nr zadania 35 | 36 |suma
Wypelnia : | Maks. liczhba pkt 1 2 3
CEARRMARE Uzyskana liczba pkt |




